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Vážení priatelia, 

 

po roku prišiel čas Vás aktuálne informovať o činnosti Diakonického sociálneho centra 

Élim, n. o. (DSC Élim) v roku 2024. Nadácia Élim, ktorá bola predchodcom DSC Élim, 

vybudovala v rokoch 1993 až 2000 pomocou dobrovoľníkov a zhromaždených finančných 

a materiálnych prostriedkov objekt, v ktorom zahájila poskytovanie sociálnych služieb. Objekt 

bol postavený svojpomocne (cca 42 tisíc brigádnických hodín) bez finančnej pomoci štátu 

a mesta. Pokračovanie v tejto dobre rozbehnutej práci prebrala v roku 2004 naša nezisková 

organizácia, ktorá dnes poskytuje služby v zariadení „rodinného typu“ – zariadení pre 

seniorov (ZPS) s celoročnou formou pobytu. Úspešnosť tejto práce je spojená aj s Vami 

všetkými, ktorí ste boli počas uplynulých rokov našimi pomocníkmi. Prijmite srdečné 

poďakovanie za Vašu pomoc v akejkoľvek forme. 

Keďže Élim znamená v biblickej reči „Odpočinok“ (jedná sa o pomenovanie oázy 

uprostred púšte s dvanástimi studňami a sedemdesiatimi palmami), chceme, aby naše úsilie 

bolo aj naďalej zamerané na také poskytovanie služieb, ktoré by zabezpečili vytvorenie 

podmienok pre oddych a dôstojný život našich klientov – výlučne osôb v dôchodkovom veku 

odkázaných z dôvodu ťažkého zdravotného postihnutia a nepriaznivého zdravotného stavu 

na pomoc inej, predovšetkým kvalifikovanej osoby s ochotným srdcom. Tým by sa dosiahlo 

udržanie dobrého mena zariadenia, na čom nám určite musí záležať. 
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1. Prehľad vykonávaných činností  

Na začiatku svojej existencie si členovia správnej rady DSC Élim, n. o. vytýčili za cieľ 
realizovať v praxi teóriu obsiahnutú v pojme sociálna práca. K tomu bol a je stále vedený aj kolektív 
zamestnancov neziskovej organizácie zúčastňujúci sa na každodennom plnení konkrétnych 
pracovných úloh. Snahou členov orgánov neziskovej organizácie ako aj personálu zariadenia 
sociálnych služieb vedeného riaditeľom bolo kvalitatívne a kvantitatívne zabezpečiť, resp. aj 
zdokonaľovať päť nasledujúcich oblastí: 
 
1. Finančné zabezpečenie 
2. Materiálne a technické zabezpečenie 
3. Personálno-administratívne zabezpečenie 
4. Zdravotná a opatrovateľská starostlivosť 
5. Práca s klientom 
 

Posledná oblasť je rozhodujúcim výstupom činnosti DSC Élim. Vlastná práca s klientom, 
zabezpečenie jeho telesných, duševných a duchovných potrieb, akceptácia, spolucítenie a vzájomné 
porozumenie – to všetko vo vzájomnom prepojení má viesť k dôstojnému prežitiu staroby až do chvíle 
definitívneho ukončenia pozemského života. K dosiahnutiu tohto je však nevyhnutné vzájomne 
prepojiť prvé štyri oblasti. Čo sa v nich v uplynulom roku vykonalo? 

 

1. Finančné zabezpečenie 

Starostlivosť o telesné a duševné potreby našich klientov vyžaduje nemalé finančné 
prostriedky. Náklady na prevádzku (rozhodujúce sú mzdy, odvody z miezd, energie a potraviny), sa z 
roka na rok zvyšujú. V roku 2024 dosahovali na jedného obyvateľa cca 1590 € mesačne. Na pokrytí 
tejto čiastky sa podieľali štyri hlavné zdroje: 

 

a) Platby od prijímateľov sociálnej služby 
b) Príspevky/dotácie Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR 
c) Dary, 2 % z daní, sponzorstvo, či iná pomoc od fyzických a právnických osôb. 
d) Príspevky miestnej samosprávy 
 

Zavedenie a uplatňovanie zákonnej každoročnej valorizácie výšky príspevkov veľmi pozitívne 
ovplyvňuje plánovanie financovania zariadení pobytových sociálnych služieb pretože napr. len 
minimálna mzda sa zvýšila v roku 2024 o 50/Eur/mesiac/zamestnanec a od 1. 1. 2025 o 66 
Eur/mesiac/zamestnanec. A mzdové náklady tvoria 80 percent celkových nákladov. Významným 
a stabilným zdrojom financovania bol teda v zmysle zákona o sociálnych službách nárokovateľný 
príspevok pri odkázanosti fyzickej osoby na pomoc inej fyzickej osoby pri úkonoch sebaobsluhy (na 
mzdy a odvody zamestnancov) z Ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej len MPSVaR) 
na plnú kapacitu zariadenia pre seniorov podľa stupňa odkázanosti k dňu podania žiadosti 
o príspevok v roku 2023. 

 S vďačnosťou sme prijali aj dotáciu MPSVaR na rozvoj sociálnych služieb, z ktorej sme mohli 
zabezpečiť nové interiérové vybavenie jednej dvojlôžkovej izby. 

Zdrojov pre dodatočné získanie financií na prevádzku nebolo k dispozícii až tak veľa. Jednou 
z možností bolo realizované zvýšenie úhrad od prijímateľov obyvateľov. Toto je však veľmi citlivá 
oblasť a vzhľadom k tomu, že finančné zaťaženie prijímateľov sociálnej služby s podpriemernými 
dôchodkami už bolo pomerne vysoké, nemohlo sa počítať s výrazným nárastom príjmov z tohto 
možného zdroja. Klienti a ich rodinní príslušníci však s pochopením prijali aj zvýšenie úhrad v zmysle 
nového cenníka platného od 1. 2. 2024. 

Čiastka získaná z podielu 2% zaplatenej dane poukázaná prostredníctvom daňových úradov 
od fyzických a právnických osôb, ktorú sme použili na čiastočnú úhradu čistých miezd v roku 2023, sa 
tento rok udržala na úrovni z predchádzajúceho roka. 

V zmysle zákona o sociálnych službách sme žiadali o príspevok aj obce a mestá, v ktorých 
majú naši obyvatelia trvalý pobyt. Orgány miestnych samospráv však využívali paragraf, že obec je 
povinná poskytovať finančný príspevok na prevádzku poskytovanej sociálnej služby, ak o 
poskytovanie tejto sociálnej služby neverejného poskytovateľa sociálnej služby obec požiadala. 
Napriek tomu však tento rok už viaceré mestá a obce našli spôsob, ako nám poskytnúť aspoň nejaké 
finančné prostriedky na prevádzku. 

 
 
 

1.  



 
Vďaka (alebo napriek?) tomuto všetkému, sa riaditeľovi a celému kolektívu zamestnancov 

neziskovej organizácie podarilo zabezpečiť pre plynulý chod zariadenia, a tým kvalitné služby, 
primerané množstvo finančných prostriedkov. Nie zanedbateľné boli aj dary od ostatných fyzických a 
právnických osôb, ktorým záleží na kvalite služieb poskytovaných spoluobčanom v dôchodkovom 
veku so zdravotným postihnutím vyžadujúcim pobytovú formu sociálnej služby. Tieto dary mali aj 
materiálny charakter a zlacnili prevádzku najmä kuchyne. V neposlednom rade treba však spomenúť 
aj pretrvávajúcu šetrnosť v nakladaní s materiálom a energiami. Ako vyplýva z Výkazu ziskov a strát, 
ktorý je súčasťou tejto výročnej správy, hospodárenie v roku 2024 skončilo so záporným 
hospodárskym výsledkom. Z toho vyplýva, že sme museli siahnuť aj na finančné prostriedky získané 
v minulosti z darov. 

 

2. Materiálno-technické zabezpečenie 

Oblasť materiálneho a technického zabezpečenia je taktiež veľmi závislá na množstve 

finančných prostriedkov. Vývoj a ponuka techniky, ktorá by uľahčila prácu personálu a zvýšila kvalitu 

života obyvateľov, je veľká. Vzhľadom na nie vysoké finančné možnosti, si však nemôžeme dovoliť 

rýchlejšiu obnovu technického zariadenia. Preto sme sa zamerali na nákup najnutnejších pomôcok a 

údržbou a starostlivosťou (šetrným zaobchádzaním) sme chceli udržať funkčnosť a bezporuchový 

chod existujúceho zariadenia. 

Pri manipulácii a preprave imobilných obyvateľov zariadenia mimo budovu (návšteva lekára, 

úrady, výlety, spoločenské podujatia) sa využívalo služobné vozidlo vybavené infarktovým kreslom s 

nájazdovou plošinou. Toto riešenie je už samozrejmosťou viac rokov – ním sa dosahuje menšia 

fyzická námaha a nižší počet obslužného personálu. Aj pre prepravovanú osobu je to menej náročné, 

pretože odpadá jej niekoľkonásobné prekladanie. Pokračovali sme tiež rozšírením škály zdravotných 

a rehabilitačných pomôcok počnúc antidekubitnými matracmi cez výbavu kúpeľní madlami končiac 

spoločenskými hrami, ktoré slúžia nielen pre vyplnenie voľných chvíľ, ale spolu s ručnými prácami 

slúžia na zlepšenie pamäte a jemnej motoriky obyvateľov. K veľkej spokojnosti klientov i personálu 

slúži spoločná bezbariérová kúpeľňa s WC pre imobilných klientov. V záujme uľahčenia prác 

s klientom pripútaným na lôžko sme zabezpečili a úspešne pokračovali v zaraďovaní do používania 

novší typ ďalších polohovateľných postelí na elektrické ovládanie. V tomto trende (získaním viacerých 

postelí podobného typu) by sme radi pokračovali. Vďaka dotácii MPSVaR na rozvoj sociálnych 

služieb sa nám podarilo obstarať úplné nové polohovateľné postele, dva nové nočné stolíky a dve 

nové šatníkové skrine. Takto sme mohli zariadiť jednu dvojlôžkovú izbu úplne novým interiérovým 

vybavením. Manipuláciu s ležiacimi klientmi uľahčovalo elektrické zdvíhacie zariadenie slúžiace na 

manipuláciu s bezvládnymi obyvateľmi. 

Z dôvodu zvýšených požiadaviek prijímateľov sociálnych služieb o využívanie internetu bola 

dodávateľsky zabezpečená už úplná dostupnosť internetu v objekte.  

Od skorej jari po neskorú jeseň sme sa venovali tiež spríjemneniu a skrášleniu objektu 

a nádvoria výsadbou a starostlivosťou o kvety v oknách izieb, v záhonoch a udržiavaním trávnikov, 

kde obyvatelia radi trávia svoj voľný čas. Akvárium s rybičkami zakúpené v minulosti z príspevku 

Mesta Zvolen dobre slúži k duševnej pohode klientov, ale aj návštevníkov a zamestnancov. 

Postupným maľovaním interiéru a jeho údržbou sme sa snažili zachovať čistotu a príjemné 

prostredie. V roku 2021 Kresťanský zbor vo Zvolene pristúpil ku kúpe susedného pozemku a budovy 

so zámerom jeho rekonštrukcie s následným pričlenením k budove zariadenia pre seniorov. V rokoch 

2022 a 2023 prebehli rekonštrukčné práce. V tomto roku na jeseň sa uskutočnila kolaudácia 

prístavby, v ktorej sa dali do užívania dve kancelárie, kuchynka, archív, ďalšie WC a zasadacia 

miestnosť, ktorá sa využíva aj ako návštevná miestnosť. Vzhľadom na možnosť presťahovania 

pôvodnej kancelárie do nových priestorov bola táto miestnosť uvoľnená a zaregistrovaná ako izba, a 

od 1. 1. 2024 bola kapacita zariadenia pre seniorov oficiálne zvýšená o jedno miesto na 24 

prijímateľov sociálnej služby. V rámci tejto rekonštrukcie sa vybudovalo externé protipožiarne 

schodisko. 

Vedenie zabezpečilo vykonanie zo zákonov vyplývajúcich pravidelných revízií a kontrol stavu 

elektrických zariadení, rozvodov plynu, výťahu, služobného vozidla, bleskozvodov, protipožiarnej 

techniky… S potešením je možné skonštatovať, že všetky kontrolné orgány, ktoré nás navštívili, 

vyslovili spokojnosť, a ako vyplýva z hodnotiacich správ a zápisníc upozornili na minimálne 

nedostatky, ktoré boli operatívne odstraňované. 

 
2. 



 
 
3. Personálne a administratívne zabezpečenie 

Pracovný kolektív tvorilo 18 zamestnancov, ktorí boli zaradení na svojich pracovných 

pozíciách (riaditeľ, prevádzkarka, sociálna pracovníčka, inštruktorka sociálnej rehabilitácie, ekonóm-

účtovník, vedúca opatrovateľka, šesť opatrovateliek, vedúci stravovacej prevádzky, dvaja kuchári 

a dve chyžné, ale v prípade potreby vzhľadom na svoje vzdelanie, prax a schopnosti si vzájomne 

vypomáhali. 

V priebehu roka sa úspešne postupne preobsadili tri miesta opatrovateliek, s ktorými bol 

ukončený pracovný pomer dohodou, resp. uplynutím určitej doby. Po niekoľkomesačnej pracovnej 

neschopnosti prevádzkarky na menej ako polovičný úväzok, bola veľká časť náplne práce 

prerozdelená medzi viacerých zamestnancov. Jej pracovné miesto bolo zastupované 

zamestnankyňou, ktorá po ukončení pracovnej neschopnosti pôvodnej prevádzkarky prevzala 

pracovnú náplň personalistky. Keďže počet kuchárov je stabilný, jeden z nich vykonával aj práce 

vedúceho stravovacej prevádzky. Od polovice roka 2023 neobsadené miesto správcu (vodič, kurič, 

údržbár...) sa nám v septembri úspešne podarilo obsadiť novým údržbárom. Ako nezisková 

organizácia sme spolupracovali s viacerými dobrovoľníkmi, ktorí vykonávali niektoré pomocné práce. 

V personálnej oblasti bude potrebné pokračovať v stabilizácii prijatých zamestnancov a v 

uskutočňovaní vzdelávacích aktivít všetkých zamestnancov, najmä však u personálu vykonávajúceho 

odborné činnosti – v zmysle platnej legislatívy. 

Podľa časových a finančných možností vedenie organizácie malo snahu prispieť k vzdelávaniu 

a odbornému rastu zamestnancov umožnením účasti na viacerých odborných seminároch, 

akreditovaných vzdelávacích programoch a on-line seminároch a získavali vedomosti z odborných 

časopisov a literatúry, či informácií z internetu (Encyklopédia mzdového účtovníctva, Online knižnica, 

portál itretisektor.sk). 

Vzdelávacie aktivity v roku 2024: 

Školiteľ Téma Zamestnanci 

Centrum MEMORY, n. o. Opatrovateľka a klient s Alzheimerovou chorobou  opatrovateľky 

Slovenská komora soc. prac. Dodržiavanie ľudských práv a slobôd v praxi soc. pracovníčka 

Nenásilná komunikácia ako spôsob deesk. techniky soc. pracovníčka 

Inspire Academy Tajomstvo reči tela a analýza vzhľadu soc. pracovníčka 

DODS Systém, s. r. o. Dochádzka a tvorba harmonogramov zmien opatrovateľky, ekonóm 

Ošetrovateľská práca v IS DODS opatrovateľky 

Zmluvy a financie PSS v IS DODS ekonomický úsek 

Sociálna práca v IS DODS soc. pracovníčka 

Registratúra v zaradení sociálnych služieb ekonóm 

KOGNEO, o. z. Tréning pamäti pre dospelých 55+ soc. pracovníčka 

SEMINARIA, s. r. o. Odmeňovanie zamestnancov vo verejnom sektore ekonóm 
 

Počas celého roka sa uskutočnili viaceré interné vzdelávania zamestnancov na rôzne 

praktické témy (Školenie prvej pomoci, Postupy práce s PSS s pásovým oparom, Dehydratácia – 

príznaky a liečba, § 10 Zákona č. 448/2008 Z. z. o soc. službách, Oxygenoterapia, Prevencia pádov, 

Etický kódex, Enetrálna výživa, Nenásilná komunikácia, MRSA – vznik, príčiny, príznaky, liečba). 

 V novembri bola uskutočnená supervízia odborných aj prevádzkových zamestnancov na 

témy: Každý je členom tímu (miesto v tíme, vzájomná komunikácia, dobré meno zariadenia); Hranice 

prijímateľov sociálnej služby voči personálu. 

Administratívne práce boli vykonávané priebežne počas celého roka na základe platných 

zákonov, nariadení a opatrení. Pretože dochádzalo v uplynulom roku k ich viacerým novelizáciám, 

bolo potrebné ich sledovať a veľmi operatívne (najmä v súvislosti s Inšpekciou v sociálnych veciach) 

vykonávať z nich vyplývajúce úlohy. V neposlednom rade treba tiež pripomenúť skutočnosť, že 

kľúčoví zamestnanci sa schádzali k poradám a riaditeľ bol v kontakte s revízorom a členmi správnej 

rady DSC Élim, n. o., ktorá sa stretávala na svojich pravidelných zasadnutiach.  
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4. Zdravotná a opatrovateľská starostlivosť 
 

V oblasti zdravotnej a opatrovateľskej 24-hodinovej nepretržitej starostlivosti a dohľadu sme 

pokračovali v doterajšom zaužívanom a osvedčenom systéme práce. Všetky činnosti 

na opatrovateľskom úseku prebiehali v súčinnosti vedúcej opatrovateľky so zmluvnými lekármi našich 

klientov a podľa doporučení odborných lekárov. Podľa potreby sme zabezpečovali návštevy 

u odborných lekárov v rámci mesta, a ak to bolo potrebné, aj mimo náš okres. Zvýšený počet klientov 

s ťažším a často nezadržateľne zhoršujúcim sa zdravotným stavom viedol oprávnene k tomu, že 

starostlivosť o zdravie klientov zaberalo značnú časť práce personálu. Hoci sprievodným znakom 

vyššieho veku je množstvo zdravotných problémov, našou snahou v uplynulom roku bolo prevenciou, 

zvýšenou starostlivosťou, pohybovými aktivitami, pestrou stravou bohatou na vitamíny predísť, resp. 

v čo najväčšej miere eliminovať niektoré druhy ochorení, či aspoň následky týchto ochorení. 

Pomáhala k tomu veľmi dobrá spolupráca s odbornými lekármi.  

V zmysle zmeny legislatívy sme prešli procesom získania kódu poskytovateľa zdravotnej 

starostlivosti a po jeho pridelení sú opatrovateľky oprávnené vykonávať niektoré zákonom stanovené 

úkony dodržiavania liečebného režimu (podávanie liekov a aplikácia mastí, kontrola glykémie, 

meranie krvného tlaku, pulzu a telesnej teploty, aplikácia liečiva subkutánne). 

Personál zariadenia pomáhal prijímateľom sociálnej služby aj počas ich hospitalizácie a snažil 

sa, aby nemocničné lôžko bolo podľa možnosti až posledným riešením. Okrem pravidelného 

predpisovania a asistencii pri podávaní liekov a používania zdravotníckych pomôcok a bežného 

ošetrovania sme pokračovali v rámci daných možností v zabezpečení drobnej poúrazovej 

rehabilitácie formou odporučenej rehabilitačným lekárom. Základnú zdravotnú starostlivosť sa nám 

podarilo zabezpečovať aj dobrou spoluprácou s miestnou Agentúrou domáce ošetrovateľskej 

starostlivosti. Taktiež sme v zmysle požiadaviek prijímateľov sociálnej služby v spolupráci s ich 

príbuznými sprostredkovali odbornú rehabilitačnú starostlivosť, resp. fyzioterapiu.  

Opatrovateľská starostlivosť spočívala najmä v pomoci klientom pri úkonoch sebaobsluhy – pri 

osobnej hygiene (kúpanie, holenie, česanie, strihane nechtov), pri stravovaní (porciovanie, kŕmenie, 

pomoc pri pití...), pri úkonoch spojených s vyprázdňovaním (sprievod na toaletu, pomoc pri vyzliekaní, 

obliekaní, obúvaní, výmena inkontinenčných pomôcok...).Opatrovateľky nacvičovali a upevňovali 

mobilitu, motoriku (sprievod pri chôdzi, pomoc pri vstávaní a líhaní na lôžko, polohovanie, 

manipulácia s predmetmi). V prípade vyskytnutia sa akútneho zdravotného problému mimo bežného 

pracovného času lekárov bola podľa rozsahu vzniknutého problému privolaná rýchla zdravotná 

pomoc. 

Opatrovateľský personál taktiež zabezpečoval starostlivosť umierajúcim klientom a bolo 

v zmysle platných predpisov aj po úmrtí zabezpečené v spolupráci s rodinou dôstojné nakladanie 

s telom zosnulého klienta v zariadení. 
 

5. Práca s klientom 

V snahe splniť poslanie našej práce všetko úsilie personálu smerovalo k zabezpečeniu 

spokojnosti prijímateľov sociálnej služby – obyvateľov nášho zariadenia. Pri častých poradách 

(stretnutiach interdisciplinárneho tímu) zamestnancov a každodennej práci sme si pripomínali, že 

prijímatelia sociálnej služby majú byť centrom našej pozornosti prejavovanej individuálnym citlivým 

ľudským prístupom adekvátnym k ich zdravotnému a emocionálnemu stavu a veku. Táto pozornosť 

bola zameraná a realizovaná v dvoch rovinách – individuálnej a kolektívnej. Snahou zamestnancov 

bolo aj v minulom roku vytvoriť im podmienky pre plnohodnotný a zmysluplný život aj napriek tomu, 

že ho neprežívajú v prirodzenom rodinnom prostredí. DSC Élim im ponúka nový druh života pre daný 

vek. K jeho realizácii mal príležitosť prispieť každý zamestnanec, no najmä odborní pracovníci 

(sociálna pracovníčka, inštruktor sociálnej rehabilitácie, opatrovateľky...), ktorí prichádzali 

bezprostredne do osobného styku s prijímateľmi sociálnej služby a poskytovali priamu sociálnu, či 

opatrovateľskú starostlivosť, alebo zabezpečovali ošetrovateľskú a zdravotnú starostlivosť. Títo 

pracovníci poskytovali okrem pomoci pri bežných úkonoch sebaobsluhy prijímateľov sociálnej služby 

odkázaných na pomoc inej fyzickej osoby aj sociálne poradenstvo, ktoré malo za cieľ dosiahnuť čo 

najrýchlejšiu adaptáciu klientov na ich nové prostredie. 
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Okrem odborných činností sa poskytovali aj činnosti obslužné. Chyžné sa starali o čistotu, 

dezinfekciu a poriadok vo vnútorných priestoroch, o pranie, žehlenie a údržbu posteľnej bielizne, ale 
aj osobného šatstva klientov v našej vlastnej práčovni. Kuchári pripravovali zo starostlivo vyberaných 
kvalitných nakúpených surovín celodennú stravu (raňajky, desiata, obed, olovrant, večera, príp. 2. 
večera) zodpovedajúcu veku a zdravotnému stavu jednotlivých klientov (diéty, mixovanie, 
požiadavky...) podľa vopred vypracovaného jedálneho lístka v súlade so zásadami zdravej výživy. 
Vedúci stravovacej prevádzky zabezpečoval okrem tvorby jedálnych lístkov, evidencie skladu 
aj zásobovanie zariadenia potrebným materiálovým vybavením. Keďže disponuje aj kuričským 
preukazom, obsluhoval aj plynovú kotolňu budovy. Údržbár okrem starostlivosti o údržbu budovy, 
starostlivosti o vonkajšiu úpravu dvora, trávnika vozil služobným vozidlom klientov k lekárom, na 
úrady, výlety a uspokojoval každodenné prevádzkové potreby zariadenia. Ekonóm – účtovník 
zabezpečoval administráciu personálnych, mzdových, účtovných záležitostí a úradných požiadaviek 
klientov; riešil tiež potrebné záležitosti s inštitúciami poskytujúcimi finančné príspevky. Riaditeľ okrem 
širokej škály svojich povinností štatutára, zabezpečoval úschovu a spravovanie cenných vecí 
a hotovosti klientov. 

V sledovanom roku opustili zariadenie z dôvodu úmrtia ôsmi prijímatelia sociálnej služby. 
Jeden prijímateľ odišiel na vlastnú žiadosť do iného zariadenia pre seniorov. Na uvoľnené miesta boli 
z radov čakateľov riaditeľom postupne prijímaní noví oprávnení záujemcovia – žiadatelia 
o uzatvorenie zmluvy. Priemerný vek našich obyvateľov k 31. 12. 2024 bol 84 rokov vo veku od 69 do 
102 rokov z čoho bolo sedem mužov a 17 žien. 

Obyvateľom sa poskytovalo ubytovanie v 14 izbách (desiatich dvojlôžkových a štyroch 
jednolôžkových), pričom jedno sociálne zariadenie (WC a kúpeľňa) bolo využívané maximálne štyrmi 
prijímateľmi sociálnej služby. Pri každom lôžku je možnosť v prípade potreby na privolanie personálu 
použiť signalizačné zariadenie. Keďže každá izba je napojená na pobočkovú telefónnu ústredňu, aby 
mali obyvatelia možnosť počas celého dňa prijímať hovory od rodinných príslušníkov a známych.  

 
V roku 2024 bola sociálna práca v zariadení pre seniorov realizovaná vhodne zvolenými 

metódami, tak v individuálnej ako aj v skupinovej forme, no vždy s ohľadom na individualitu 
prijímateľa sociálnej služby. 

V zariadení boli každodenne realizované aktivity denného režimu, ktorých sa jednotliví 
prijímatelia sociálnej služby zúčastňovali vždy s ohľadom na ich aktuálne individuálne možnosti.  

Zariadením boli využívané možnosti kontaktu rodiny s prijímateľmi sociálnej služby 
prostredníctvom telefonátov prijímateľov a ich rodín, ale aj ich osobnými stretnutiami v exteriéri, ale aj 
v interiéri zariadenia. Zariadenie podporovalo kontakty s rodinou a ostatnou komunitou prijímateľa 
sociálnej služby a to vychádzkami prijímateľov sociálnej služby mimo zariadenia, účasťou na 
kresťanských stretnutiach príslušnej kresťanskej komunity prijímateľa sociálnej služby ale aj 
zabezpečením stretnutia s farárom príslušnej kresťanskej komunity niektorých prijímateľov sociálnej 
služby v období pred Vianocami a Veľkou nocou. Prijímatelia sociálnej služby využívali aj sieť verejne 
dostupných služieb v okolí zariadenia pre seniorov (napr. pedikúra, nákupné možnosti, prepravu 
taxíkom). 

V zariadení sa s veľmi pozitívnou odozvou stretlo každodenné čítanie dennej tlače, ku ktorému 
bola prijímateľom sociálnej služby podávaná káva alebo čaj. Medzi obľúbené terapie prijímateľov 
sociálnej služby patrila biblioterapia (zjednodušene povedané liečba pomocou čítania z kníh) ale aj 
čítanie krátkych príbehov s poučením, u ktorých prijímatelia sociálnej služby sami dokázali zhrnúť 
prečítaný text príp. vedeli v závere popísať poučenie z príbehu a tým si trénovali svoju pamäť.  

Prijímateľmi sociálnej služby bola zo skupinových aktivít veľmi pozitívne prijatá ergoterapia (t.j.  
liečba prácou alebo pracovná terapia). Podstatou pre tento druh terapie je zmysluplná činnosť alebo 
zamestnanie prijímateľov sociálnej služby – napr. pomoc pri hygienickými predpismi povolených 
menších pomocných prácach ako čistenie orechov, jabĺk, čistenie a sušenie liečivých bylín, pomoc pri 
starostlivosti o kvety v priestoroch zariadenia či už v oknách alebo v kvetinových záhonoch, ale aj 
výroba látkových handričiek, či páranie a zmotávanie pleteniny. 

Ďalšou obľúbenou skupinovou terapiou bola arteterapia (liečba výtvarným umením) – tvorba 
zameraná na nácvik jemnej motoriky prijímateľov sociálnej služby (výzdoba zariadenia k jednotlivým 
ročným obdobiam – ako kresby, maľby, mandaly, odtláčacia technika, vyšívanie obrázkov, 
vystrihovanie z papiera, tvorba zapichovadiel či vianočných ozdôb a pozdravov). 

Na podporu a tréning pamäti (či už krátkodobej, dlhodobej, matematickej alebo gramatickej) 
boli pravidelne 1x do týždňa realizované tak pamäťové ako aj kognitívne tréningy a to individuálnou, 
ale aj skupinovou formou. Pamäťový tréning bol zameraný na posilňovanie pamäti a tým aj vitality 
prijímateľov sociálnej služby, ale aj na predchádzanie depresívnych nálad, či psychickej nerovnováhy 
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prijímateľov sociálnej služby. Sociálna pracovníčka sama pripravovala pracovné listy pre prijímateľov 
sociálnej služby – tieto boli zamerané na rôzne druhy pamäti a celkovo na posilňovanie kognitívnych 
funkcií prijímateľov sociálnej služby. Pri skupinovej forme takýchto tréningov bola u prijímateľov 
posilňovaná schopnosť práce v skupine. Rôznymi druhmi spoločenských a vedomostných hier sa  pri 
kognitívnom tréningu cielene stimulovala pamäť, ale aj myslenie, úsudok a reč prijímateľa sociálnej 
služby. Prijímatelia sociálnej služby naďalej obľubovali skladania puzzle, na ktorých skladali veľké 
zobrazenia rôznych motívov – vnímanie farebnosti obrázkov a ich správne zloženie opäť vhodne 
posilňovalo existujúce obrazové vnímanie u prijímateľa. Vhodnou formou bol realizovaný cielený 
nácvik grafomotoriky - nácviku písma, čo prijímatelia sociálnej služby prijali pozitívne. Sociálna 
pracovníčka vlastnou aktivitou vytvorila jednoduché pomôcky na tréning pamäti, logického myslenia, 
slovnej zásoby či nácvik jemnej motoriky, pričom takto vytvorené pomôcky boli prijímateľmi sociálnej 
služby veľmi pozitívne prijaté, a opakovane si žiadali prácu s týmito pomôckami. 
 U prijímateľov sociálnej služby sa tiež realizovala reminiscenčná terapia (teda terapia 
spomienkami) zameraná napr. na rodinu, detstvo, školu, zamestnanie, priateľstvá, oslavy sviatkov či 
práce vykonávané v rodine, obľúbených spevákov a hercov – terapia zameraná na posilňovanie 
staropamäti a udržanie vitality a psychickej pohody prijímateľa sociálnej služby.  

Prijímatelia sociálnej služby sa aktívne zúčastňovali na zrealizovaných prednáškach, ktoré boli 
spracované a vedené tak, aby boli pre prijímateľov sociálnej služby dostatočne názorné, zrozumiteľné 
a nenáročné (napr. prednášky Zem – život a ochrana, Sviatok žien, Výročie oslobodenia Zvolena, 
Deň šťastia, Downov syndróm, Slovensko, Svet divadla, Deň učiteľov, Deň zeme a Lesnícke dni, 
Sviatky jari, Cisárovná Mária Terézia a cisár Jozef II. – ekonomické a školské reformy, 80. výročie 
SNP, Deň bielej pastelky, MUDr. Karol Mika – najdlhšie žijúci lekár na Slovensku, Deň Alzheimerovej 
choroby, Svetový deň srdca, Výročie narodenia Ľ. Štúra, Gymnázium Ľ. Štúra vo Zvolene (história 
a súčasnosť), Olympijské hry Paríž r. 2024 a r. 2014, Svetový deň diabetes mellitus).   

Sociálna pracovníčka sprostredkovala spoluprácu s občianskymi združeniami, ktoré tiež 
zrealizovali prednášky priamo v zariadení – OZ Šanca pre pečeň (problematika chorôb pečene) a 
Cesta k mentálnemu zdraviu OZ Bratislava (Svetový deň duševného zdravia). 

Okrem toho sociálna pracovníčka zrealizovala zážitkovou formou prednášky o Španielsku a 
Gibraltáre, pričom prijímatelia sociálnej služby mohli ochutnať známe produkty z tejto časti Európy 
a prezrieť si typické produkty z tejto oblasti. 
V rámci kampane „Týždeň mozgu 2024“, boli pripravené aktivity pre prijímateľov sociálnej služby, 
kedy boli títo rozdelení do dvoch skupín (podporovanie dôležitosti súťaživosti prijímateľov sociálnej 
služby). Bola to prednáška „Žijeme život prospievajúci mozgu ?“ a samotný celotýždňový kognitívny 
tréning, pričom v závere týždňa bolo vyhodnotenie týždenných aktivít spojené s odmenou pre 
všetkých zúčastnených prijímateľov. V rámci tejto týždňovej aktivity skupinovou formou sociálnej 
práce ale aj formou individuálneho sprevádzania prijímateľa sociálnej služby, boli jednotliví 
prijímatelia sociálnej služby informovaní o ich základných ľudských právach a základných slobodách. 
Objasňovanie ich práv a slobôd bolo sociálnou pracovníčkou realizované pre nich zrozumiteľnou 
vizualizovanou formou v tlačenej prezentácii a ľahko čitateľnej forme, a následnou spoločnou 
diskusiou. Takéto objasňovanie ľudských práv a slobôd bolo realizované u každého novoprijatého 
prijímateľa sociálnej služby počas adaptačného procesu prijímateľa. 

Ľudské práva a ľudské slobody – opakované oboznamovania prijímateľov sociálnej služby 
realizovala sociálna pracovníčka skupinovou ale aj individuálnou formou a to aj po skončení 
adaptačných procesov prijímateľov – možnosť uplatnenia práva na slobodu prejavu a presvedčenia 
a to formou rozhovorov, schránky podnetov, pripomienok, pochvál, návrhov a sťažností, uplatnenie 
práva na slobodu prejavu a prístupu k informáciám a písomnostiam, právo na listové tajomstvo, 
ochranu osobných údajov, naplnenie práva na zapájanie sa do vecí verejných a na uplatnenie práva 
voliť v súvislosti s konaním Prezidentských volieb 2024 ako aj s konaním volieb do Európskeho 
parlamentu 2024, naplnenie práva na osobný individuálny rast – možnosti bezplatného online 
vzdelávania prostredníctvom spoločnosti Kogneo o. z. Bratislava, naplnenie práva na teplú, zdravú 
a vyváženú stravu vrátane návrhov do jedálneho lístka zariadenia pre seniorov. 

Sociálna pracovníčka v predvianočnom období zrealizovala 2. vianočné stretnutie prijímateľov 
sociálnej služby, ich rodín a zamestnancov zariadenia – toto stretnutie reflektovalo na požiadavku 
rodín prijímateľov sociálnej služby a bolo veľmi pozitívne prijaté všetkými zúčastnenými stranami. Na 
tomto stretnutí bolo prezentované vystúpenie súkromnej ZUŠ Pink Harmony Zvolen, detského zboru 
Dominikánov Zvolen-Západ, Skauti - oddiel Zvolen, návšteva členov Matice Slovenskej a hercov 
Divadla J. G. Tajovského Zvolen. Prijímatelia sociálnej služby všetkým prítomným účinkujúcim  
pripravili drobné vlastnoručne vyrobené darčeky.  
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V rámci dobrovoľníckej činnosti pokračovali prijímatelia sociálnej služby v priateľstve so žiakmi 

Školského klubu detí 3. Základnej školy Zvolen, v rámci ktorého tieto deti opakovane doručili 
prijímateľom sociálnej služby drobné darčeky, sladkosti a v období pred Vianocami prišli do 
zariadenia so svojim programom kolied a vianočných pesničiek a prijímatelia sociálnej služby ako 
poďakovanie pripravili balíčky so sladkosťami. Rovnako to bolo aj pri návšteve dobrovoľníkov z tejto 
ZŠ pri vystúpení v rámci „Október – mesiac úcty k starším“ spojené s hádankami z kresieb detí na 
tému „Kde som prežil svoje prázdniny ?“.  

Zariadenie navštívili tiež deti zo Špeciálnej základnej školy so svojim divadelno-hudobným 
predstavením. Tieto deti pripravili svoje vystúpenie aj v rámci programu benefície „Vianoce 
u Gregora“ realizovanú v Divadle J. G. Tajovského Zvolen pre tunajšie zariadenie pre seniorov.  

Opätovne boli prijímatelia sociálnej služby zapojení do projektu „Vianočná pošta“, kedy sa 
samotní prijímatelia stali adresátmi pozdravov a drobných darčekov od neznámych ľudí, ktorí ich vo 
vianočnom čase chceli touto formou potešiť. Šiesty ročník projektu „Koľko lásky sa zmestí do krabice 
od topánok“  bol projektom, v rámci ktorého boli prijímatelia sociálnej služby adresne obdarovaní 
darčekmi k Vianociam – obidva projekty sa stretli s veľmi pozitívnym ohlasom u prijímateľov - 
upevňovanie pocitu záujmu ľudí o prijímateľov. Opätovne už po štvrtýkrát sociálna pracovníčka 
zapojila prijímateľov sociálnej služby do aktivity „Vianočný zázrak“, pričom pre niektorých prijímateľov 
vysnívala adresné darčeky, ktoré boli jednotlivým prijímateľom sociálnej služby aj doručené, a práve 
v deň 2.vianočného stretnutia prijímateľov sociálnej služby a ich rodín odovzdané. 

Formou ľahkej fyzioterapie sa v rámci fyzických možností prijímateľov sociálnej služby 
realizovali odľahčené cvičenia, ktoré títo cvičili hlavne v  jarnom a v jesennom období na nádvorí 
zariadenia, príp. v spoločných vnútorných priestoroch zariadenia, ale aj individuálnou formou 
cvičením na minirotopede, ktorý slúži na nácvik a posilňovanie rúk a nôh prijímateľov sociálnej služby. 
Zariadenie disponuje stacionárnym bicyklom, ktorý niektorí prijímatelia pravidelne využívali. 

Pozitívne bola prijímateľmi prijatá aj ďalšia terapia – muzikoterapia, kedy samotní prijímatelia 
v rámci skupiny spomínali na piesne, ktoré poznali, či už ľudové alebo z rokov svojej zrelej dospelosti, 
vzájomne sa dopĺňali, navodzovali príjemnú atmosféru v terapeutickej skupine. 

Priamo v zariadení sa každodenne realizovala spirituálna terapia formou kresťanských stíšení 
alebo účasťou prijímateľov sociálnej služby na bohoslužbách v objekte Kresťanského zboru 
susediaceho so zariadením. Kresťanské stíšenia sa konali každý deň okrem nedele formou 
spoločného posedenia pri duchovnom slove alebo piesňach za účasti riaditeľa, resp. správcu 
zariadenia, alebo dobrovoľníkov, kde sa v ich závere s prijímateľmi voľne diskutovalo o každodenných 
starostiach a radostiach života v zariadení, či v spoločnosti všeobecne. Pre tých prijímateľov sociálnej 
služby, ktorí sa hlavne zo zdravotných dôvodov nemohli osobne týchto bohoslužieb zúčastniť, bol 
sprostredkovaný zvukový prenos priamo na izbu, niektorí prijímatelia sociálnej služby si tento prenos 
zabezpečili pomocou notebooku, ktorý mali vo svojom vlastníctve - zariadenie poskytuje v priestoroch 
zariadenia bezplatné pripojenie na internet aj pre prijímateľov sociálnej služby. 

Prijímatelia sociálnej služby veľmi radi trávili svoj čas hlavne v mesiacoch s príjemným 
počasím v krásnom prostredí záhrady a nádvoria zariadenia – prechádzkami, posedeniami, 
vzájomnými rozhovormi, taktiež tu boli realizované niektoré druhy terapií. Vo večerných hodinách 
niektorí prijímatelia sociálnej služby spoločne sledovali televíziu, alebo počúvali rádio. 

U prijímateľov sociálnej služby zariadenia pre seniorov bol pri individuálnej sociálnej práci 
realizovaný hlavne individuálny rozhovor zameraný na nácvik plynulosti a zrozumiteľnosti reči, 
pochopenie významu používaných slov v spojení s reminiscenciami (spomienkami na minulosť, 
rozpamätanie sa na ne). U prijímateľov sociálnej služby s absenciou verbálneho prejavu to boli 
činnosti/aktivity zamerané na udržanie kognitívnych funkcií a pamäťových schopností – pamäťové 
cvičenia, nácvik reči a písma s cieľom eliminácie afázie (schopnosti hovoriť a artikulovať), agrafie 
(poruchy písania), alexie (schopnosť pochopiť písané slovo). Nakoľko sú prijímateľmi sociálnej služby 
aj prijímatelia vyžadujúci vysoko podnetové prostredie a prístup, no s ich minimálnou odozvou na 
podnety k aktivite, bola u týchto prijímateľov realizovaná senzuálna terapia (terapia dotykmi) v spojení 
s prihováraním sa prijímateľovi, ale aj zážitková terapia či muzikoterapia.  

U prijímateľov sociálnej služby s demenciou rôznej etiológie bola realizovaná Validácia podľa 
Naomi Feil – spôsob komunikácie prostredníctvom ktorej získa dezorientovaná osoba empatické 
aktívne počúvanie, pri ktorom je prijímateľ sociálnej služby plne akceptovaný. Kvalifikovaným 
používaním tejto metódy rástla medzi prijímateľom sociálnej služby, sociálnou pracovníčkou alebo 
opatrovateľkou dôvera a odstraňovali sa pocity strachu u prijímateľa, čím sa zlepšovali jeho telesné 
a sociálne funkcie. Validácia je praktickou pomôckou ako porozumieť stavom dezorientácie u ľudí 
s demenciou, ktorá je primárnou diagnózou u väčšiny prijímateľov sociálnej služby tunajšieho 
zariadenia. 
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Pre každého prijímateľa sociálnej služby bol spracovaný tzv. Individuálny plán, ktorý bol 

priebežne počas jednotlivých mesiacov dopĺňaný zrealizovanými aktivitami a v závere mesiaca bolo 

vypracované zhrnutie týkajúce sa prijímateľa sociálnej služby spolu s navrhnutými cieľmi jeho rozvoja 

ako aj so spôsobom ich realizácie. Pravidelne sa v rámci práce s prijímateľom stretával 

multidisciplinárny tím riešiaci bežnú agendu, ale aj mimoriadne situácie a požiadavky prijímateľa 

sociálnej služby. Každý prijímateľ sociálnej služby mal svojho kľúčového pracovníka, ktorý bol jedným 

z členov tohto tímu. Súčasťou sociálnej agendy boli zrealizované testy týkajúce schopností, zručností 

a kognície prijímateľov sociálnej služby (Barthel test samoobslužných činností, MMSE test, CDT - 

Clock drawing test), ale aj Rizikové plány prijímateľov sociálnej služby popisujúce rizikové situácie 

a ich riešenie u jednotlivých prijímateľov.  

Sociálna agenda, ako aj ostatná agenda zariadenia pre seniorov, bola spracovávaná 

v informačnom systéme DODS, pričom sa táto forma spracovania komplexnej sociálnej agendy 

osvedčila, lebo poskytuje obraz o schopnostiach a rozvoji prijímateľov sociálnej služby a je 

nápomocná pre všetkých zamestnancov zariadenia, ktorí prichádzajú do priameho kontaktu 

s prijímateľmi sociálnej služby. 

 

2. Zmeny v zložení orgánov neziskovej organizácie 

V roku 2024 nenastali zmeny v zložení orgánov DSC Élim, n. o.: Viď Poznámky k účtovnej 

závierke Čl. I. bod (2). 
 

3. Ekonomicky oprávnené náklady 

Všetky položky nákladov okrem príspevku na stravné, ktoré si platí zamestnanec zrážkou zo 

mzdy (772,80 Eur),  príspevku zamestnávateľa na stravu účtovaného do nákladov (11242,56 Eur) 

a nákladov na jednorazovú údržbu (0,00 Eur) boli klasifikované ako oprávnené, nakoľko nešlo 

o žiadne náklady/výdavky reprezentačného vybavenia nových interiérov, ani riešenia havarijných 

stavov. Taktiež mzdové náklady a s nimi spojené odvody poistného zamestnávateľa celkovo 

neprekročili sumy podľa zákona o odmeňovaní zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme. 

 

Druh sociálnej služby Kapacita Obsadenosť

Celkové 

ekonomicky 

oprávnené náklady

EON         

na klienta

Mesačné 

EON na 

klienta

Zariadenie pre seniorov 24,00 23,76 442 708,45 18 632,51 1 552,71  
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4. Stav a pohyb majetku a záväzkov  

Majetok: 
 

Dlhodobý hmotný a nehmotný majetok: 
Viď Tabuľku k Čl. III ods. 1 v Poznámkach k účtovnej závierke 
 

Zásoby materiálu: 
Stav v € k 1. 1. 2024  Nákup   Spotreba   Stav v € k 31. 12. 2024 

1762,98  27327,86  27254,54     1836,30 
 

Peniaze v hotovosti: 
Stav v € k 1. 1. 2024  Príjmy   Výdavky   Stav v € k 31. 12. 2024 

6349,48  28418,85  33368,76     1399,57 
 

Bankové účty: 
Stav v € k 1. 1. 2024  Príjmy  Výdavky   Stav v € k 31. 12. 2024 

16964,95   430640,92   439217,71     8388,16 
 

Pohľadávky (krátkodobé): 
 Stav v € k 1. 1. 2024  Stav v € k 31. 12. 2024 

Pohľ. voči obyvateľom DSC Élim   16558,40    15639,01 
Preplatky došlých faktúr        822,20           0,00 
Poskytnutý krátkodobý preddavok        18,00           0,00 
Spolu:       17398,60   15639,01 
 

Záväzky (krátkodobé): 
 Stav v € k 1. 1. 2024  Stav v € k 31. 12. 2024 

Záväzky voči zamestnancom (mzdy)    3570,35            0,00 
Záv. s inštit. soc.zabezp. a zdrav. poist. .    5692,76            0,00 
Daňové záväzky (závislá činnosť)     1085,81            0,00 
Záv. voči dodávateľom         391,33      1816,98 
Záväzky z preplatkov dotácie samosprávy       92,52            0,00 
Spolu:      10832,77      1816,98 
 

5. Prehľad o výnosoch a nákladoch 

a) Prehľad rozsahu príjmov v členení podľa zdrojov 
 

Stav v eurách

450217

201902

188083

13819

248315

201997

13239

2800

7195

23084

Fyzické osoby 19780

Právnické osoby nepodnikateľské (cirkev, nadácia) 500

Právnické osoby podnikateľské 1737

Na obstaranie dlhodobého majetku 572

Vecné dary 495

Druh príjmov

CELKOVÉ PRÍJMY

Vlastné príjmy spolu

Strava vo vlastnej réžii

Príspevky z podielu zaplatených daní (tzv. 2%)

Cudzie príjmy spolu

z toho

z toho
Platby od klientov zariadenia pre seniorov za sociálne služby

z
 t
o

h
o

Prijaté dary

Príspevok Minsterstva práce sociálnych vecí a rodiny SR na ZPS

Príspevok miestnej samosprávy (obec, mesto)

Príspevok MPSVaR - dotácia na rozvoj sociálnych služieb
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b) Prehľad o nákladoch 
 
Druh nákladov Stav v eurách

Kapitálové náklady (obstaranie dlhodobého majetku) 0

Bežné náklady 454724

 a) Mzdy, platy a ostatné osobné vyrovnania 265064

 b) Odvody zamestnávateľa na zdravot. a sociálne poistenie zamestnancov 93742

 c) Cestovné náhrady 493

 d) Energie, voda a komunikácie 24971

     - elektrická energia 5305

     - plyn 14232

     - vodné stočné 4602

     - poštové a telekomunikačné služby 832

 e) Materiál 37952

     - interiérové vybavenie 5112

     - výpočtová a telekomunikačná technika 402

     - prevádzkové stroje, prístr., zariadenia, technika, náradie 231

     - všeobecný materiál (kanc. materiál, čistiace prostr. ...) 30807

     - knihy, časopisy, noviny 292

     - pracovné odevy, obuv a pracovné pomôcky 812

     - ostatný materiál 296

 f) Dopravné 912

     - palivo (PHM), mazivá, oleje, špec. kvapaliny 388

     - servis údržba, opravy a výdavky s tým spojené 341

     - povinné zmluvné poistenie vozidiel 121

     - ostatné (karty, známky, popl. spojené s dopravou) 62

 g) Rutinná a štandardná údržba 2100

     - údržba interiérového vybavenia 0

     - údržba výpočtovej a telekomunikačnej techniky 1277

     - údržba prevádzkových strojov, prístrojov, zariadení 33

     - údržba budov, objektov alebo ich častí 790

 h) Nájomné za prenájom nehnuteľnosti alebo inej veci 0

 i) Služby 26994

     - školenia, kurzy, semináre, porady a konferencie 922

     - všeobecné služby - dodávateľským spôsobom 6850

     - poplatky a odvody 879

     - poistné (okrem poistenia MV) 106

     - odmeny zamestnancom mimo pracovného pomeru 5335

     - ostatné 12902

 j) Bežné transfery (odstupné, odchodné, náhrada príjmu pri DPN) 1894

 k) Odpisy hmotného a nehmotného majetku 602

CELKOVÉ NÁKLADY 454724

 

6. Ročná účtovná závierka a výrok audítora 

(spolu 15 strán) 
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